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Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
Muy buenas tardes, compañeras y compañeros diputados, señoras y señores 
diputados. 
 
Al ser las catorce con cincuenta y nueve minutos, cuarenta y tres diputados y 
diputadas presentes en el salón, inicia la sesión extraordinaria número 22, del 20 de 
setiembre del 2021. 
 

PARTE ÚNICA 
 

DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA N.º 48 

 
En discusión y aprobación el acta de la sesión ordinaria número 48. 
 
Discutida. 
 
Aprobada. 
 

SUSPENSIÓN DE DERECHOS Y GARANTÍAS 

 
No hay. 
 
De acuerdo con la sesión ordinaria número 47, del 9 del 9 del 2021, la moción de 
delegación a la Plena, expediente 22.426, Declaración de Benemeritazgo al Hogar 
de Ancianos San Buenaventura de Turrialba, fue suficientemente discutida. Por 
ende, procedemos a la votación de la moción de delegación. 
 
Cerrar puertas. 
 
Cuarenta diputados y diputadas presentes. Iniciar votación a la moción de 
delegación del Benemeritazgo al Hogar de Ancianos San Buenaventura de 
Turrialba, expediente 22.426, que estaría delegándose a la Comisión con Potestad 
Legislativa Plena Tercera. 
 
Abarca Mora, Chan Mora, León Marchena, Niño Gutiérrez, Hidalgo Herrera, 
Cruickshank Smith, Benavides Jiménez. 
 
Finalizar votación. 
 
Cuarenta y un votos a favor, cero en contra. Aprobada la moción. 
 
Abrir puertas. 
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Se ha presentado una moción de avocación, expediente 21.090. 
 

 
En discusión. 
 
¿Suficientemente discutida? 
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Discutida. 
 
Cerrar puertas. 
 
Cuarenta y tres diputados presentes en el salón. Iniciar votación. 
 
Cascante Cascante, Chan Mora, Muñoz Céspedes. 
 
Finalizar votación.  
 
Cuarenta y tres votos a favor, cero en contra. Aprobada la moción. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION EXP.21.090   

Para (Voto: 43)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Cascante Cascante Oscar Mauricio  Castillo Méndez Mario Eduardo  
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Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  Nicolás Solano Franggi  

Niño Gutiérrez Karine  Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  

Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  Sánchez Carballo Enrique  

Thompson Chacón Roberto Hernán  Ulate Valenciano Daniel Isaac  Valladares Rosado Paola Alexandra  

Vargas Víquez Otto Roberto  

Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

Vega Rodríguez Paola Viviana  Viales Villegas Gustavo Alonso  

Contra (Voto: 0)   

    

No-Votación (Total: 6)   

Alpízar Castro Ignacio Alberto  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Ramos González Welmer  Volio Pacheco Zoila Rosa  
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CONTROL POLÍTICO 
 
Inicia el espacio de control político —abrir puertas—, inicia el espacio de control 
político previsto para hoy, hasta por treinta minutos. 
 
Tiene la palabra el diputado Ulate Valenciano, don Daniel, hasta por cinco minutos. 
 
Diputado Daniel Isaac Ulate Valenciano: 
 
Gracias. Buenas tardes, compañeros y compañeras, señora presidenta. 
 
Tenemos pendiente esta semana continuar con el tema de la discusión respecto a 
la responsabilidad de las autoridades del MOPT en el cierre, en lo que tiene que ver 
con las plantas de asfalto. 
 
Me parece que, en su momento, el Gobierno se apresuró presentando aquel 
proyecto, muy débil quizás, este proyecto para donar los equipos de las plantas de 
asfalto a las municipalidades de nuestro país.  
 
Creo que, y en lo personal, así como lo he conversado con mis compañeros de 
fracción, hemos venido en una construcción sobre un expediente que tuviera el 
acompañamiento necesario por parte de la representación de las municipalidades 
de nuestro país mediante la Asociación Nacional de Alcaldes e Intendentes. 
 
Hoy por hoy, tenemos la realidad normal, lo que hemos visto y es que el cien por 
ciento de los recursos económicos han sido pagados para todo el tema de 
infraestructura vial, ese cien por ciento ha sido pagado al sector privado. 
 
Con una iniciativa como esta, el proyecto de ley lo que plantea, quizás más del 
cincuenta por ciento de estos recursos económicos para las municipalidades se 
podrían reinvertir, ya que los gobiernos locales tienen un ochenta por ciento en la 
atención de la red vial de todo nuestro país. 
 
Sabemos que dentro de los caminos en las comunidades, pues, las municipalidades 
mantienen una activa mejoría para todo lo que tiene que ser el transporte que 
fomenta la producción agrícola, el consumo para que los vehículos puedan salir con 
mayor facilidad, para nuestros agricultores. Eso es una realidad que nosotros 
conocemos, compañeros. 
 
Pero, bueno, también es importante mencionar que, en su momento, cuando 
nosotros planteamos acá en el Plenario anterior a este, pues una ley que tiene que 
ver con las sociedades públicas de economía mixta y, específicamente, hay un 
inciso en el artículo 13, inciso q), del Código Municipal, donde dice que se puede 
constituir, por iniciativa del alcalde, establecimientos públicos, empresas 
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industriales y comerciales, y autorizar la constitución de sociedades públicas de 
economía mixta. 
 
Sabemos también que la figura de SPEM, pues, permite una reducción significativa 
en los plazos de ejecución de las obras y que puede poseer un trámite expedito a 
la hora de que se hagan estos proyectos autosostenibles. Los costos, pues, van a 
ser significativamente más bajos al tener una gran competitividad, compañeros, y 
esto puede desarrollar a que estas empresas en esa alianza público-privada, pues, 
con esta figura, sea un impacto muy positivo, pero muy positivo para el país y para 
la aplicación en todo el tema de la población. 
 
Tenemos claro, también, que el Ministerio de Obras Públicas y Transportes ha sido 
muy ineficiente, quizás, en esa capacidad de ejecución de las obras. Se sabe que 
hay materiales ahí que pueden estar almacenados por muchísimo tiempo, de aquí 
para atrás. 
 
Y lástima, porque muchos de esos recursos pueden ser beneficio para las 
comunidades que nosotros representamos en cada una de nuestras provincias y 
que se puede disponer, compañeros, de ese beneficio económico que sea 
dinamizado entre todos los cantones para poder generar esa nueva y buena relación 
entre las municipalidades de nuestro país y el Ministerio de Obras Públicas y 
Transportes; datos que están incluidos dentro de la exposición de motivos de este 
proyecto de ley. 
 
A setiembre del 2020, un valor de los insumos de sumas de miles, pero de miles de 
millones de colones que están ahí, quizás es una bodega, están sin uso, recursos 
que se les descuentan en este momento a las municipalidades, a los gobiernos 
locales, cuando quieren solicitar ayuda al MOPT para que se les beneficie por 
alguna ayuda en temas de perfilado, en temas de algunos materiales importantes 
para las comunidades. Un proyecto como estos trata de agilizar y devolver de una 
forma eficiente que se haga la utilización de estos recursos públicos. 
 
Compañeros y compañeras, este expediente 22.276, les invito para que lo puedan 
leer ya que esto es una excelente oportunidad… 
 
Presidenta a. i. Aracelly Salas Eduarte: 
 
En el espacio del diputado Óscar Cascante Cascante, tiene la palabra el diputado 
José María Guevara Navarrete. 
 
Hasta por cinco minutos, compañero. 
 
Diputado José María Guevara Navarrete: 
 
Buenas tardes, señora presidenta. Buenas tardes, señores diputados y diputadas. 
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Hoy me toca, después de mes, casi veinte días de estar incorporado a esta 
Asamblea Legislativa, venir a exponerles algo que en realidad he aprendido, 
positivamente, muchas cosas buenas de ustedes, pero también quiero ser claro que 
me siento un poco insatisfecho con algunas cosas, como se han venido manejando 
en esta Asamblea Legislativa. 
 
Cuando yo hice la juramentación, dije claramente que todo aquel proyecto de ley 
que trajera beneficios para el país iba a contar con mi apoyo, pero todo aquello que 
no tuviera beneficio para mi país no iba a contar con el apoyo. 
 
Me siento un poco preocupado, realmente, creo que la Asamblea Legislativa ha 
perdido un poquito el norte, porque si leemos el artículo 121 de la Constitución 
Política veremos cuáles son las funciones propiamente de la Asamblea Legislativa. 
 
Y el jueves con la discusión del famoso proyecto de la pesca de arrastre pues 
realmente fueron discusiones importantes, pero se convirtieron más que todo en 
discursos políticos, señores, y casi nos llevamos, no es que casi nos llevamos, nos 
llevamos todo el espacio, todo el espacio de la sesión discutiendo ese proyecto de 
la pesca de arrastre, cuando sabemos que en este país hay otras leyes que 
requieren de inmediato su aprobación, en este país, en este país se necesita de 
otras leyes que requiere la clase más necesitada de este país su aprobación para 
poder laborar, para poder trabajar y no andar escondiéndose de la policía, no andar 
escondiéndose de la gente que lo anda persiguiendo para poder ejercer sus 
trabajos. 
 
En este caso me refiero que en este momento, señores compañeros diputados, en 
este momento está interviniendo la policía no solamente de Minae, sino también la 
policía administrativa a los señores mineros de las Juntas de Abangares donde le 
han decomisado sus herramientas con los cuales ellos se extraen el oro y eso no 
puede ser posible. 
 
Si tenemos un proyecto de ley aquí en la Asamblea Legislativa pues todos los 
diputados podemos ponernos de acuerdo para que esa ley pronto sea ley de la 
República, y estos señores no anden con el temor de que lo que están haciendo en 
un momento dado la policía se los decomisa y perdieron todo. 
 
Creo, señores, que si hay voluntad política de nosotros los diputados para que esta 
ley se apruebe lo más pronto posible todos debemos reunirnos ojalá aquí mismo en 
el plenario y decir, mira, si esta ley tuvo roces constitucionales y ahora ya se están 
subsanando aprobémosla más rápido para que esta gente trabaje a derecho, pero 
no ha sido posible. 
 
Entonces, compañeros, yo les pido a todos ustedes que hagamos de esta Asamblea 
Legislativa un órgano como dice el artículo 121 para aprobar leyes que vayan en 
beneficio de este país. 
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Así es que yo los insto muy respetuosamente a que, efectivamente, saquemos esta 
gente de los mineros y de la pesca artesanal que es otra que está sufriendo 
consecuencias graves a nivel nacional por eso, por eso yo les digo que 
definitivamente lo que debemos trabajar es esas leyes que vienen a beneficiar a la 
gente más necesitada, y yo creo que por eso nació la Asamblea Legislativa como 
un órgano para crear leyes que vayan en beneficio de los más desposeídos. 
 
Gracias. 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
Gracias, señor diputado. 
 
Continúa en el uso de la palabra la diputada Zoila Volio Pacheco en el tiempo que 
le cede el diputado Vargas Víquez, Otto Roberto hasta por cinco minutos. 
 
Diputada Zoila Rosa Volio Pacheco: 
 
Gracias, señora presidenta. 
 
1º de noviembre, 1º de noviembre y 1º de noviembre es cuando el Poder Ejecutivo 
vuelve a tener la agenda legislativa. 
 
Con suma preocupación se acerca esta fecha al ver que de nuevo los proyectos 
importantes para generar trabajo, para generar inversión van a ir al congelador. 
 
Comparto con mis compañeras Paola Vega, presidenta de la Comisión de Ambiente 
y con doña Paola Valladares secretaria de la Comisión de Ambiente así como sus 
integrantes y no integrantes, por ejemplo, el señor Thompson que siempre está muy 
involucrado, doña María Inés, en fin, la necesidad de avanzar lo más rápido posible 
para poder discutir el proyecto del cáñamo industrial y el cannabis medicinal. 
 
tenemos que tener la oportunidad de traerlo plenario, muchos diputados 
probablemente lo voten en contra y otros a favor, esta es la democracia, pero el 
punto clave es que se nos permita al menos discutirlo que no salgamos de esta 
legislatura sin habernos dado esta oportunidad ,la gran responsabilidad que 
tenemos con los pacientes crónicos que cada día tienen que buscar el cannabis 
medicinal, el aceite en diferentes partes, muchos de buena calidad, otros de muy 
mala calidad, porque no contamos con una regulación. 
 
Yo, realmente, creo que es un tema prioritario, porque no solo implica como digo la 
calidad de vida de los pacientes, ese factor humano no nos puede simplemente 
decir, bueno, eso es otro proyecto más, no es otro proyecto más y también toda la 
parte industrial del cáñamo que nos traería inversión y que nos generaría empleo y 
durante ocho meses el Poder Ejecutivo lo tuvo congelado, durante ocho meses no 
permitió que el proyecto avanzara, durante ocho meses no pudimos discutirlo aquí 
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en el plenario ya sea para aprobarlo o para no aprobarlo, pero como reitero, para 
poder discutirlo y eso mismo va a pasar a partir del 1º de noviembre, ¿y saben qué 
es lo más frustrante?, que no se da una razón de peso para oponerse, no entiendo 
por qué simplemente es un no y luego se volvió ya como un tema de capricho, un 
tema personal, de que esta mula es mía y aquí no va. 
 
Y, entonces, yo, realmente, siento una gran desmotivación por eso, porque si a mí 
me explican las razones por las que el Poder Ejecutivo se opone yo lo podría 
entender como lo podrían entender mis compañeros diputados que están apoyando 
el proyecto, pero no hay razón, no existe razón más que alguna razón política o una 
razón que todos desconocemos y no nos quieren dar. 
 
Por eso, insisto, la pesadilla es el 1° de noviembre, porque este Plenario, 
compañero, usted que acaba de mencionar los proyectos importantes, que se siente 
decepcionado de lo que estamos viendo en Plenario, compañero, usted no sabe lo 
que nos espera a partir del 1° de noviembre; solamente donaciones, autorización; o 
sea, proyectos que nada que ver.   
 
Aquí perdimos ocho meses todos los diputados y diputados. ¿Qué hacíamos? Y 
después nos dicen: esta Asamblea no sirve para nada, son unos vagos, no hacen 
nada.  Pero nos tenían así, amarrados durante ocho meses, porque no mandaron 
nada importante y eso va a ser el regalo de Navidad, para usted, diputado, que 
recién nos acompaña.  Va a ver la frustración de lo que ellos mandan.   
 
Así que, por favor, yo les pido a la Comisión de Ambiente, yo sé que están 
totalmente con la camiseta puesta, pero un esfuerzo extra para que logremos 
discutirlo, como digo. A favor o en contra, no importa, pero démonos la oportunidad. 
 
Gracias. 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
Gracias, señora diputada. 
 
Continúa en el uso de la palabra el diputado Benavides Jiménez, don Carlos 
Ricardo, hasta por cinco minutos. 
 
Diputado Carlos Ricardo Benavides Jiménez: 
 
Muchas gracias, señora presidenta.  Muy buenas tardes a todos. 
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Hoy quiero hablar de una investigación que hemos estado llevando a cabo en el 
despacho, en mi despacho, sobre el comportamiento de algunos trabajadores y 
trabajadoras en la Caja Costarricense de Seguro Social durante las huelgas. 
 
Esta Asamblea Legislativa aprobó la Ley 9808 por una amplia mayoría.  
Convinimos, de conformidad con las reglas de la Organización Internacional del 
Trabajo, que este país libremente puede y debe restringir las huelgas en los 
servicios esenciales; particularmente, aquellos servicios esenciales de los cuales 
depende la vida y depende la salud de las personas.  Y así lo hicimos. 
 
Y ustedes sabrán, perfectamente, y quienes nos están escuchando que la huelga 
en servicios esenciales está prohibida y que es sancionable, de conformidad con la 
Ley 9808, y que cuando hay huelga, independientemente de si es en servicios 
esenciales o no es en servicios esenciales, el patrono debe de no pagarle el salario 
a la persona porque no trabajó.   
 
Costa Rica ya abolió aquella idea y aquel concepto que tuvo durante años, en donde 
la gente podía no trabajar y aun así le pagaban porque la huelga era pagada.  
Bueno, ya eso se terminó. 
 
Bueno, pues resulta que llegó a mis manos una nota, una nota de Undeca, por 
cierto, en donde el secretario general de esa organización pedía una autorización 
para que justamente un día de huelga en la Caja le dieran permiso sindical a dos 
sindicalizados, dos trabajadores.   
 
Entonces, le pedí a la Caja que me diera la lista de las personas que habían pedido 
permisos sindicales con goce de salario, justamente los días que coincidían con la 
huelga del 7 de julio, del 14 de agosto…, del 14 de julio y del 19 de agosto.   
 
Cuál va siendo mi sorpresa que me voy encontrando con que más de doscientos 
permisos se habían dado para esos días, doscientos permisos para irse con goce 
de salario, haciendo trampa.  Es decir, ni siquiera son capaces de asumir que 
cuando no van a trabajar en una huelga, diay, igual que el resto de los mortales que 
van a una huelga en servicios esenciales en la Caja, se les rebaje el salario y son 
susceptibles de una sanción administrativa.  
 
Pues no, se agarraron de una norma, del artículo 83, de sus normas laborales que 
dice: La Caja se compromete a continuar con su política de conceder permisos con 
goce de salario a los afiliados y delegados sindicales para que asistan a otro tipo de 
actividades que son congresos y reuniones en materia de cooperativismo, 
sindicalismo o seguridad social.  Eso es todo. 
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Pero fíjense usted que, en la tramitación de estos permisos, por lo menos de este 
que tengo copia, ni siquiera dicen cuál va a ser la actividad para la que van. Nada 
más dice: Con base en el artículo 83, voy jalando —perdónenme el término tan 
coloquial— no voy a trabajar. Y da la casualidad que en el mismo día en donde está 
anunciada la huelga. 
 
Algunas personas, algunos de estos trabajadores, lo pidieron para los tres días en 
que hubo huelga en distintas semanas, incluso uno distinto mes.  Esta es una 
verdadera sinvergüenzada.   
 
Yo voy a pedir cuentas a los funcionarios que otorgaron los permisos sin que 
hubiese una motivación y una explicación de cuáles eran las reuniones de 
cooperativismo, de sindicalismo o la convención que se celebraba todo el día, justo 
en la misma fecha en que iban de huelga en servicios esenciales, cuando estamos 
en pandemia, cuando la gente necesita auxilio. 
 
Y en esa lista hay médicos y en esta lista hay gente…, microbiólogos y hay 
profesionales y puestos superiores de la Administración. 
 
Esto es inaceptable y lo vamos a perseguir para que sepamos quiénes y cómo se 
han aprovechado en fraude de ley… 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
Continúa en el uso de la palabra el diputado Viales Villegas, don Gustavo, hasta por 
cinco minutos. 
 
Diputado Gustavo Viales Villegas: 
 
Muchas gracias, diputada presidenta.  Señoras diputadas, señores diputados. 
 
Actualmente la Comisión de Asuntos Hacendarios se encuentra discutiendo el 
presupuesto ordinario y extraordinario para el próximo año, para el 2022, en el 
expediente 22.671. 
 
Se encuentra en fase de audiencias, en donde cada jerarca explica y argumenta el 
porqué del monto de cada partida de su presupuesto y también tendrá un dictamen 
que vendrá al Plenario legislativo. 
 
Pero este presupuesto se enmarca en dos elementos muy importantes. El primero 
tiene que ver con el anuncio del Gobierno de que la crisis actual de salud y 
económica no va a recaer sobre las personas más vulnerables.  
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Y también el anuncio positivo de que durante el primer trimestre de este año ha 
mejorado la recaudación. Eso es sinónimo, digamos, de una tímida recaudación que 
ha venido producto de que las restricciones lo han permitido y que se mejora la 
recaudación y, por eso, el país tiene que endeudarse menos. Esa es una muy buena 
noticia. 
 
Pero, bueno, este Plenario tuvo una discusión importante en el presupuesto vigente, 
sobre el tema de los recortes, sobre que se le achacaba a la Comisión de Asuntos 
Hacendarios haber hecho recortes en programas sociales importantes, que incluso 
se tuvieron que enmendar en algunos presupuestos extraordinarios. 
 
Pero, en este presupuesto, nadie ha presentado ninguna moción, no se ha discutido 
ni se ha aprobado nada y lo que cuenta ahorita es la voluntad del Ejecutivo en 
presentar un presupuesto con veintiséis mil millones de colones menos para 
infraestructura educativa y para también la infraestructura de vivienda. 
 
Veintiséis mil millones de colones menos al Banhvi que tendremos que discutir en 
la Comisión de Asuntos Hacendarios y que afecta de forma directa un programa 
social que afecta de forma directa la reactivación económica. 
 
Este recorte del veinticinco por ciento a los recursos de Fodesaf y del impuesto 
solidario son el veinticinco por ciento de lo recaudado, que también atenta con un 
importante número de viviendas, veinte…, dos mil quinientas ochenta y tres 
viviendas, ciento nueve mil metros cuadrados de construcción y casi diez mil 
empleos que no se van a tener con la priorización de recorte del Gobierno en el 
tema de los recursos del Banhvi. 
 
Y esto es importante también señalarlo. Hay tres medidas que el Banhvi ha 
explicado en este presupuesto que no tuvo, en primer lugar, consulta ni en al 
Ministerio de Vivienda, ni el Banhvi en su recorte, que no ha existido tampoco ningún 
plan para poder reponer esta inversión y que el Banhvi en otros presupuestos ha 
colaborado con recursos importantes para atender la crisis económica. 
 
Actualmente, esta organización no cuenta con superávits ni recursos ociosos, y es 
una decisión absolutamente del Gobierno plantear un presupuesto con este recorte. 
 
Yo siento que ya está bueno de recortarle los recursos al Banhvi, ya está bueno de 
que tenga que ser la Asamblea Legislativa en la Comisión de Hacienda de reponer 
los recursos entendiendo una necesidad de infraestructura, entendiendo también 
una necesidad de generación de empleo y, sobre todo, de reactivación económica. 
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Yo estoy convencido de que el tema del componente de la infraestructura va a ser 
uno de los principales elementos que van a sacar este a país de la crisis, que va a 
reactivar y va a generar un encadenamiento cada vez más necesario para las 
comunidades rurales y para la Gran Área Metropolitana. 
 
Se habla también de erradicar tugurios, se habla de darle solución individual a 
personas de escasos recursos. ¿Pero cómo lo va a hacer una institución que le está 
recortando los recursos? ¿Cómo lo va a hacer una institución con veintiséis mil 
millones de colones menos? 
 
Yo he manifestado mi disposición de enmendar este error y darle los recursos 
necesarios, para que las personas puedan tener una vivienda digna, para que se 
pueda invertir en infraestructura de vivienda en zonas rurales, para que las personas 
con discapacidad y las mujeres jefas de hogar puedan tener una vivienda que les 
permita mantener a su familia y salir adelante, pero sobre todo para que los adultos 
mayores y para que los proyectos en las diferentes comunidades puedan llevarse a 
cabo. 
 
Esto me parece insólito. Es la segunda vez que se plantea un recorte en esta 
iniciativa y en donde espero que también sea la segunda vez en donde el Plenario 
legislativo diga que ya está bueno de utilizar los programas sociales para poder 
atender la crisis presupuestaria. 
 
Gracias, diputadas presidenta. 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
De esta forma, finalizamos el espacio de control político previsto para el día de hoy. 
 
Hay treinta y dos diputadas y diputados presentes en el salón. No hay cuórum. 
 
Corre el tiempo reglamentario a partir de este momento. 
 
Se ha presentado una moción. 
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Tiene la palabra la diputada proponente Volio Pacheco, doña Zoila. 
 
Diputada Zoila Rosa Volio Pacheco: 
 
Muchas gracias, señora presidenta. 
 
Esta es una iniciativa del Ministerio de Seguridad Pública, apoyada por el diputado 
Fonseca, presidente de la Comisión de Seguridad y Narcotráfico, y de doña Carolina 
Hidalgo. Les voy a explicar muy rápidamente en qué consiste.  
 
Todos conocemos las funciones del Servicio de Vigilancia Aérea. Ellos realizan 
patrullajes conjuntos sobrevolando nuestros mares y territorios, también detectan 
pesca ilegal, detectan los naufragios cuando hay que interceptar embarques que 
vienen de cocaína también colaboran, sirven de ambulancia muchas veces; en fin, 
tienen múltiples funciones que no voy a entrar a detallar una por una. 
 
Sin embargo, dentro de la Ley de Policía están como un satélite, no están dentro de 
los cuerpos de policía y necesitamos darle esa forma de cuerpo de policía, porque 
cuando viajamos los vemos en el aeropuerto, o sea, ellos son una policía con 
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funciones específicas y competencias específicas, por lo que hay que ordenar algo 
totalmente administrativo dentro de la Ley de Policía. 
 
No hay preocupación porque no estamos creando nuevas plazas, no se está 
haciendo ningún presupuesto extraordinario, simplemente es reubicarlos, insisto, 
dentro de esos cuerpos de policía para que puedan recibir donaciones, para que 
puedan tener todo en orden, porque hasta ahora han sido creados por decretos una 
vez y otra vez, y otra vez, y hay que darles ese cuerpo y esa seguridad jurídica. 
 
Yo les pido a mis compañeros el voto y su apoyo para esta moción de dispensa de 
trámite, porque urge el poder darle esta solidez jurídica al servicio de vigilancia 
aérea. 
 
Muchas gracias. 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Cuarenta diputadas y diputados presentes en el salón. Cerrar puertas. 
 
Cuarenta y un diputadas y diputados presentes en el salón. Iniciar votación. 
 
Finalizar votación. 
 
Cuarenta y un votos a favor, cero en contra. Aprobada la moción. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION EXP 22.285   

Para (Voto: 41)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Cascante Cascante Oscar Mauricio  Castillo Méndez Mario Eduardo  

Chan Mora Carmen Irene  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  Fonseca Fonseca Jorge Luis  

Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  Hoepelman Páez Harllan  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  José María Guevara Navarrete   León Marchena Yorleni  

Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  

Muñoz Céspedes Walter  Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  

Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

Solís Quirós María Inés  Sánchez Carballo Enrique  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Ulate Valenciano Daniel Isaac  Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  

Viales Villegas Gustavo Alonso  Volio Pacheco Zoila Rosa   

Contra (Voto: 0)   

    

No-Votación (Total: 10)   

Chacón Monge Luis Fernando  Cruickshank Smith Eduardo Newton Dolanescu Valenciano Dragos  

Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  Masís Castro Erwen Yanan  

Muñoz Fonseca Pedro Miguel  

Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

Ramos González Welmer  Vega Rodríguez Paola Viviana  

 
Abrir puertas. 
 
Se ha presentado una moción de orden que procedo a dar lectura. 
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En discusión la moción. 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Cerrar puertas. 
 
Cuarenta y tres diputadas y diputados presentes en el salón. 
 
Iniciar votación. 
 
Morales Mora. 
 
Finalizar votación. 
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Cuarenta y dos votos a favor, uno en contra, aprobada la moción. 
 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION DE SESION EXTRAORDINARIA  

Para (Voto: 42)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Cascante Cascante Oscar Mauricio  Chacón Monge Luis Fernando  

Chan Mora Carmen Irene  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Díaz Mejías Shirley  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  

Hoepelman Páez Harllan  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  José María Guevara Navarrete   

León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  

Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Nicolás Solano Franggi  

Niño Gutiérrez Karine  Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  

Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Ulate Valenciano Daniel Isaac  Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  

Viales Villegas Gustavo Alonso  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa  

Contra (Voto: 1)   

Muñoz Céspedes Walter    

No-Votación (Total: 8)   

Castillo Méndez Mario Eduardo  Cruickshank Smith Eduardo Newton Delgado Orozco Ana Lucía  

Dolanescu Valenciano Dragos  Masís Castro Erwen Yanan  Ramos González Welmer  

Sánchez Carballo Enrique  Vega Rodríguez Paola Viviana  
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Abrir puertas. 
 
Se ha presentado una moción de orden. 
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En discusión la moción. 
 
¿Por la moción, diputado Muñoz Céspedes?  ¿Es firmante de la moción? 
 
No, no es firmante, don Wálter. Posterior a la votación, le doy la palabra. 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Cerrar puertas. 
 
Cuarenta y tres diputados y diputados presentes en el salón.  Iniciar votación. 
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Cuarenta y cinco diputadas y diputados presentes en el salón. 
 
Castillo Méndez, Volio Pacheco, Ramos González, Montiel Héctor. 
 
Finalizar votación. 
 
Cuarenta y cuatro votos a favor, uno en contra.  Aprobada la moción. 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION SESION EXTRAORDINARIA 22 SET.  

Para (Voto: 44)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Cascante Cascante Oscar Mauricio  Castillo Méndez Mario Eduardo  

Chacón Monge Luis Fernando  Chan Mora Carmen Irene  Corrales Chacón María José  

Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  

Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  

Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  Hoepelman Páez Harllan  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  José María Guevara Navarrete   León Marchena Yorleni  

Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  

Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Niño Gutiérrez Karine  Prendas Rodríguez Jonathan  

Pérez Pérez Nielsen  Ramos González Welmer  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

Solís Quirós María Inés  Sánchez Carballo Enrique  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Viales Villegas Gustavo Alonso  Villegas Álvarez Sylvia Patricia   

Contra (Voto: 1)   

Muñoz Céspedes Walter    

No-Votación (Total: 5)   

Cruickshank Smith Eduardo Newton Dolanescu Valenciano Dragos  Masís Castro Erwen Yanan  

Nicolás Solano Franggi  Volio Pacheco Zoila Rosa  
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Abrir puertas. 
 
Moción de orden. 

 
 
En discusión. 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Cerrar puertas.  Iniciar votación. 
 
Cascante Cascante, Gourzong Cerdas, Guevara Navarrete, Céspedes Cisneros, 
Chan Mora, León Marchena, Villegas Álvarez, Vega Rodríguez, Céspedes 
Cisneros, Hoepelman Páez, Alpízar Castro. 
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Finalizar votación.  
 
Cuarenta y dos votos a favor, uno en contra. Aprobada la moción. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION EXP.22534   

Para (Voto: 42)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Carranza Cascante Luis Ramón  

Cascante Cascante Oscar Mauricio  Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  

Chan Mora Carmen Irene  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  Fonseca Fonseca Jorge Luis  

Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  

Hidalgo Herrera Carolina  Hoepelman Páez Harllan  José María Guevara Navarrete   

León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  

Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Niño Gutiérrez Karine  

Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  Ramos González Welmer  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  

Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  Sánchez Carballo Enrique  

Thompson Chacón Roberto Hernán  Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  

Vega Rodríguez Paola Viviana  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa  

Contra (Voto: 1)   

Muñoz Céspedes Walter    

No-Votación (Total: 7)   

Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Cruickshank Smith Eduardo Newton Dolanescu Valenciano 

Dragos  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  Masís Castro Erwen Yanan  Nicolás Solano Franggi  

Viales Villegas Gustavo Alonso  
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Abrir puertas. 
 
Tiene la palabra, por el orden, el diputado Muñoz Céspedes, don Wálter. Adelante, 
diputado. 
 
Diputado Wálter Muñoz Céspedes: 
 
Muchas gracias, señora presidenta. 
 
Yo he votado las mociones de posposición en contra, posición que expresé desde 
la reunión de jefaturas de fracción, porque me parece que hay listas largas de 
proyectos en el Plenario legislativo de las diferentes fracciones y diputados. 
 

Y no ha habido manera de que el expediente 20.838 para el control de precios de 
medicamentos, ni el expediente 22.026 para discutir si el IVA a los medicamentos 
debe continuar, quiere discutirse. 
 

Es que los que están en contra pueden mocionarlo, podemos quemar ese proyecto. 
Por qué razón si nosotros somos los diputados que asistimos al Plenario y que les 
ayudamos para la discusión de proyectos, hay un doble discurso para las fracciones 
que no quieren ayudarles a los costarricenses, que pagan hasta el sesenta por 
ciento más en los precios de algunos medicamentos. 
 

Ya empezó la campaña electoral y, entonces, no puede decir la fracción de 
Gobierno que está luchando por esta causa y no quiere que se discutan los 
proyectos en el Plenario. 
 

Yo lo siento si el proyecto del diputado Welmer Ramos no prosperó en la Comisión 
de Económicos, pero hay dos proyectos aquí, apoyados por diputados, como la 
diputada Patricia Villegas, la diputada Shirley Díaz, en algún momento discutidos en 
el seno de comisión. 
 

Y entonces nosotros vamos a seguir defendiendo de frente que este es un tema que 
les interesa a los ciudadanos costarricenses que se discuta. Eso sí es un verdadero 
proyecto de impacto para bajar el costo de la vida. 
 

Así es que, señora presidente, yo soy coherente y creo que mantengo firme… 
 

Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 

Gracias, señor diputado. 
 

Don Jorge Luis Fonseca Fonseca, ¿está pidiendo la palabra por el orden, diputado?  
Hasta por dos minutos. 
 
Diputado Jorge Luis Fonseca Fonseca: 
 
Muchas gracias, estimada presidenta.   
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Este es un llamado principalmente para las jefaturas de fracción, porque el día de 
hoy la comunidad abangareña sufre un decomiso, un cierre, una clausura de 
muchas de sus actividades mineras. Y esta actividad de hoy va en consecuencia 
con la que se inició en agosto del año pasado. 
 
Entonces, teniendo aquí en trámite, señora presidenta, el expediente 21.229, que 
trata de la ley que estamos tratando de arreglar para la minería artesanal de 
abangares, como una prioridad, señora presidenta, en virtud de que ya salió de la 
Comisión de Consultas de Constitucionalidad, les solicito a las jefaturas de fracción 
pedirle a usted que lo incorpore dentro de las prioridades de esta Asamblea, porque 
lo que pasó en Abangares hoy es muy negativo para toda la comunidad 
abangareña. 
 
Necesitamos darle una herramienta legal a esa gente, a los mineros artesanales, a 
los coligalleros, que les permita trabajar en paz. 
 
Yo entiendo, señora presidenta, que aquí hay mucho que hacer, pero ellos 
dependen de la actividad minera para su subsistencia. Por esa razón, acojo las 
palabras del diputado José María Guevara, para secundarlo e instar a este Plenario 
a que conozca ese expediente lo más pronto posible, señora presidenta. 
 
Muchas gracias. 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
Gracias, señor diputado. 
 

DISCUSIÓN DE PROYECTOS DE LEY 
 

PRIMER DEBATE 
 

EXPEDIENTE N.° 22.645, SEXTO PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO DE LA 

REPÚBLICA QUE MODIFICA LA LEY N.° 9926, LEY DE PRESUPUESTO 

ORDINARIO Y EXTRAORDINARIO DE LA REPÚBLICA PARA EL EJERCICIO 

ECONÓMICO 2021, Y SUS REFORMAS 

 
Inicia la discusión en el trámite de primer debate con la explicación del dictamen 
afirmativo de mayoría. Para la explicación, las y los proponentes pueden hacer uso 
de la palabra hasta por quince minutos. 
 
Inicia la discusión, por el fondo, en el trámite de primer debate. Cada diputado o 
diputada puede hacer uso de la palabra hasta por veinte minutos. 
 
En discusión. 
 
¿Suficientemente discutido? 
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Discutido. 
 
Cerrar puertas. 
 
Treinta y nueve diputadas y diputados presentes en el salón. Iniciar votación. 
 
Sánchez Caraballo, Gourzong Cerdas. 
 
Finalizar votación. 
 
Treinta y ocho votos a favor, uno en contra. Aprobado en primer debate el 
expediente 22.645. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

PRIMER DEBATE EXP. 22.645   

Para (Voto: 38)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  

Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  

Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  José María Guevara Navarrete   

Masís Castro Erwen Yanan  Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  

Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  Niño Gutiérrez Karine  

Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  Rodríguez Hernández Xiomara 
Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

Solís Quirós María Inés  Sánchez Carballo Enrique  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa   

Contra (Voto: 1)   

Muñoz Fonseca Pedro Miguel    

No-Votación (Total: 10)   
Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Chan Mora Carmen Irene  Cruickshank Smith Eduardo Newton 
Dolanescu Valenciano Dragos  Hoepelman Páez Harllan  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  
León Marchena Yorleni  
Viales Villegas Gustavo Alonso  

Nicolás Solano Franggi  Ramos González Welmer  
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Se señala para el inicio de la discusión en el trámite de segundo debate el jueves 
23 de septiembre. 
 
Abrir puertas. 
 

SEGUNDOS DEBATES 

 

EXPEDIENTE N.° 22.058, REFORMA DE LOS ARTÍCULOS 37, 40 Y 41 DE LA 

LEY 7935, LEY INTEGRAL PARA LA PERSONA ADULTA MAYOR, DE 25 DE 

OCTUBRE DE 1999 

 
Inicia la discusión por el fondo en el trámite de segundo debate. Por el fondo cada 
diputado o diputada puede hacer uso de la palabra hasta por diez minutos. 
 
En discusión. 
 
¿Suficientemente discutido? 
 
Discutido. 
 
Cerrar puertas. 
 
Treinta y ocho diputados y diputadas presentes en el salón. Iniciar votación. 
 
Castillo Méndez, Sánchez Carballo, Muñoz Céspedes, Hidalgo Herrera. 
 
Finalizar votación. 
 
Treinta y ocho votos a favor, cero en contra, aprobado el expediente 22.058. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

SEGUNDO DEBATE EXP. 22.058   

Para (Voto: 38)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  

Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  

Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  

José María Guevara Navarrete   Masís Castro Erwen Yanan  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  

Niño Gutiérrez Karine  Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  

Segreda Sagot Floria Maria  Sánchez Carballo Enrique  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa   

Contra (Voto: 0)   

    

No-Votación (Total: 11)   

Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Chan Mora Carmen Irene  Cruickshank Smith Eduardo Newton 

Dolanescu Valenciano Dragos  Hoepelman Páez Harllan  León Marchena Yorleni  

Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Nicolás Solano Franggi  Ramos González Welmer  

Solís Quirós María Inés  Viales Villegas Gustavo Alonso  



ACTA EXTRAORDINARIA N.º 22 de 20-9-2021  

 
 

 

34 

 
Pasa al Poder Ejecutivo para lo que corresponda. 
 
Abrir puertas. 
 

EXPEDIENTE N.º 20.989, DECLARATORIA DEL MES DE AGOSTO COMO 
EL MES HISTÓRICO DE LA AFRODESCENDENCIA EN COSTA RICA, 

REFORMA DEL ARTÍCULO 1 DE LA LEY 9526 PARA DECLARAR 
AGOSTO COMO EL MES HISTÓRICO DE LA AFRODESCENDENCIA EN 

COSTA RICA DEL 22 DE MARZO DEL 2018, REFORMA DEL PRIMER 
PÁRRAFO DEL ARTÍCULO 148 DE LA LEY 2, CÓDIGO DE TRABAJO DE 
27 DE AGOSTO DE 1943 Y REFORMA DEL TRANSITORIO AL ARTÍCULO 

148 DE LA LEY 2, CÓDIGO DE TRABAJO, DE 27 DE AGOSTO DE 1943 
 
Inicia la discusión, por el fondo en el trámite de segundo debate. 
 
Por el fondo cada diputado o diputada puede hacer uso de la palabra hasta por diez 
minutos. 
 
En discusión. 
 
¿Suficientemente discutido? 
 
Discutido. 
 
Cerrar puertas. 
 
Treinta y nueve diputadas y diputados presentes en el salón. 
 
Iniciar votación. 
 
Guido Pérez, Muñoz Céspedes, Jiménez Zúñiga. 
 
Finalizar votación. 
 
Treinta y siete votos a favor, dos en contra, aprobado el expediente 20.989. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

SEGUNDO DEBATE EXP. 20.989   

Para (Voto: 37)   

Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Avendaño Calvo Carlos Luis  

Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Carranza Cascante Luis Ramón  Castillo Méndez Mario Eduardo  

Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  Fonseca Fonseca Jorge Luis  

Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  

Hidalgo Herrera Carolina  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  José María Guevara Navarrete   

León Marchena Yorleni  Masís Castro Erwen Yanan  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Nicolás Solano Franggi  

Niño Gutiérrez Karine  Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

Sánchez Carballo Enrique  Thompson Chacón Roberto Hernán  Valladares Rosado Paola Alexandra  

Vargas Víquez Otto Roberto  

Volio Pacheco Zoila Rosa  

Vega Rodríguez Paola Viviana  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

Contra (Voto: 2)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Solís Quirós María Inés   

No-Votación (Total: 10)   

Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Chan Mora Carmen Irene  Cruickshank Smith Eduardo Newton 

Dolanescu Valenciano Dragos  Hoepelman Páez Harllan  Muñoz Céspedes Walter  

Muñoz Fonseca Pedro Miguel  

Viales Villegas Gustavo Alonso  

Ramos González Welmer  Rodríguez Steller Erick  

 
Abrir puertas. 
 
Se ha presentado unan moción de orden. 
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¿En discusión la moción? 
 
¿Suficientemente discutida? 
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Discutida. 
 
Cerrar puertas. 
 
Iniciar votación. 
 
Guevara Navarrete, Valladares Rosado. 
 
Cerrar votación. 
 
Tres votos a favor, treinta y siete en contra.  Rechazada la moción. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION REVISION EXP 20.989   

Para (Voto: 3)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Masís Castro Erwen Yanan  Solís Quirós María Inés  

Contra (Voto: 37)   

Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Avendaño Calvo Carlos Luis  

Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Carranza Cascante Luis Ramón  Castillo Méndez Mario Eduardo  

Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  Fonseca Fonseca Jorge Luis  

Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  

Hidalgo Herrera Carolina  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  José María Guevara Navarrete   

León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  

Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  Nicolás Solano Franggi  

Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  Rodríguez Hernández Xiomara 
Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

Sánchez Carballo Enrique  Thompson Chacón Roberto Hernán  Valladares Rosado Paola Alexandra  

Vargas Víquez Otto Roberto  
Volio Pacheco Zoila Rosa  

Vega Rodríguez Paola Viviana  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

No-Votación (Total: 8)   
Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Chan Mora Carmen Irene  Dolanescu Valenciano Dragos  
Hoepelman Páez Harllan  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Niño Gutiérrez Karine  
Ramos González Welmer  Viales Villegas Gustavo Alonso   

 
Pasa al Poder Ejecutivo para lo que corresponda. 
 
Abrir puertas. 
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EXPEDIENTE N.° 22.160, LEY PARA POTENCIAR EL FINANCIAMIENTO Y LA 
INVERSIÓN PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE, MEDIANTE EL USO DE 

VALORES DE OFERTA PÚBLICA TEMÁTICOS 
 
Inicia la discusión por el fondo en el trámite de segundo debate. Por el fondo, cada 
diputado o diputada puede hacer uso de la palabra hasta por diez minutos. 
 
En discusión. 
 
¿Suficientemente discutido? 
 
Discutido. 
 
Cerrar puertas.  
 
Iniciar votación. 
 
Rodríguez Steller, Guido Pérez, Hoepelman… 
 
Se va a tener que repetir nuevamente la votación, por un problema en el logueo. 
 
Por favor, abrir puertas. 
 
Reiniciar la votación. 
 
Les pido a las señoras y señores diputados, por favor, no retirarse de la sesión. 
 
Cerrar puertas. 
 
Iniciar votación. 
 
Muñoz Céspedes, Villalta Flórez-Estrada, Carranza Cascante, Castillo Méndez, 
Hidalgo Herrera. 
 
Finalizar votación. 
 
Treinta y nueve votos a favor, cero en contra, aprobado en segundo debate el 
expediente 22.160. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

SEGUNDO DEBATE EXP. 22.160   

Para (Voto: 39)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  

Chan Mora Carmen Irene  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Delgado Orozco Ana Lucía  

Díaz Mejías Shirley  Gourzong Cerdas David Hubert  Guido Pérez Laura  

Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hoepelman Páez Harllan  José María Guevara Navarrete   

León Marchena Yorleni  Masís Castro Erwen Yanan  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  

Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

Solís Quirós María Inés  Sánchez Carballo Enrique  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa  

Contra (Voto: 0)   

    

No-Votación (Total: 10)   

Corrales Chacón María José  Dolanescu Valenciano Dragos  Fonseca Fonseca Jorge Luis  

Hidalgo Herrera Carolina  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  

Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  Ramos González Welmer  

Viales Villegas Gustavo Alonso  
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Pasa al Poder Ejecutivo para lo que corresponda. 
 
Abrir puertas. 
 

EXPEDIENTE N.º 21.907, REFORMA DEL ARTÍCULO 28 DE LA LEY 9504, 
LICENCIAS PARA ACTIVIDADES LUCRATIVAS Y NO LUCRATIVAS DEL 

CANTÓN DE GUÁCIMO DEL 14 DE NOVIEMBRE DEL 2017 
 
Inicia la discusión por el fondo en el trámite de segundo debate. 
 
Por el fondo, cada diputado o diputada puede hacer uso de la palabra hasta por 
diez minutos. 
 
En discusión. 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutido. 
 
No hay cuórum. 
 
Corre el tiempo reglamentario a partir de este momento. 
 
Se reanuda la sesión. 
 
Cerrar puertas. 
 
Cuarenta y un diputados y diputadas presentes en el salón. 
 
Iniciar votación al expediente 21.907. 
 
Vega Rodríguez, Villalta Flórez-Estrada, Rodríguez Steller, Ramos González. 
 
Finalizar votación. 
 
Cuarenta y dos votos a favor, cero en contra.  Aprobado en segundo debate el 
expediente 21.907. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

SEGUNDO DEBATE EXP. 21.907   

Para (Voto: 42)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  

Chan Mora Carmen Irene  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Delgado Orozco Ana Lucía  Díaz Mejías Shirley  Fonseca Fonseca Jorge Luis  

Gourzong Cerdas David Hubert  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hoepelman Páez Harllan  

José María Guevara Navarrete   León Marchena Yorleni  Masís Castro Erwen Yanan  

Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  

Muñoz Céspedes Walter  Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  

Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  Ramos González Welmer  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  

Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  Sánchez Carballo Enrique  

Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa  

Contra (Voto: 0)   

    

No-Votación (Total: 7)   

Dolanescu Valenciano Dragos  Guido Pérez Laura  Hidalgo Herrera Carolina  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Viales Villegas Gustavo Alonso  
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Pasa al Poder Ejecutivo para lo que corresponda. 
 
Abrir puertas. 
 

PRIMEROS DEBATES 
 

EXPEDIENTE N.° 21.160, REFORMA INTEGRAL A LA LEY DEL SISTEMA 
NACIONAL PARA LA CALIDAD, LEY N.° 8279 

 

Inicia la discusión en el trámite de primer debate con la explicación del dictamen 
afirmativo de mayoría.  
 
Se han presentado mociones de fondo vía artículo 137, las cuales pasan a la 
comisión dictaminadora. 
 
Estas mociones se pueden localizar en el siguiente enlace: 
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.160/21.160%20Primer%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf 

 
Les recuerdo que dichas mociones se recibirán hasta el cierre de la sesión o hasta 
las dieciocho horas, según sea el caso. 
 

EXPEDIENTE N.° 21.422, REFORMA DE LA LEY N.° 1362, CREACIÓN DEL 
CONSEJO SUPERIOR DE EDUCACIÓN PÚBLICA, DE 8 DE OCTUBRE DE 

1951, Y SUS REFORMAS 
 
Inicia la discusión en el trámite de primer debate con la explicación del dictamen 
unánime afirmativo. Para explicar el dictamen las y los proponentes pueden hacer 
uso de la palabra hasta por quince minutos. 
 
Se han presentado mociones de fondo vía artículo 137, las cuales pasan a la 
comisión dictaminadora. 
 
Estas mociones se pueden localizar en el siguiente enlace: 
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.422/21.422%20Primer%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf 

 
Les recuerdo que dichas mociones se recibirán hasta el cierre de la sesión o hasta 
las dieciocho horas, según sea el caso. 
 

EXPEDIENTE N.° 22.188, LEY DE COMERCIO AL AIRE LIBRE 
 

Se ha presentado una moción de orden para consultar el proyecto de ley a varias 
instituciones. 
 

http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.160/21.160%20Primer%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.160/21.160%20Primer%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.422/21.422%20Primer%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.422/21.422%20Primer%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf
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Le ruego a la señora secretaria dar lectura. 
 
Segunda secretaria Aracelly Salas Eduarte: 
 

 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
En discusión la moción. 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Cerrar puertas. 
 
Iniciar votación. 
 
Treinta y nueve diputadas y diputados presentes en el salón. 
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Benavides Jiménez, Gourzong Cerdas, Villalta Flórez-Estrada, Muñoz Céspedes. 
 
Finalizar votación. 
 
Treinta y nueve votos a favor, cero en contra. Aprobada la moción de consulta al 
expediente 22.188. 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION DE CONSULTA EXP. 22.188  

Para (Voto: 39)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  

Chan Mora Carmen Irene  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  Hoepelman Páez Harllan  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  José María Guevara Navarrete   León Marchena Yorleni  

Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  

Muñoz Céspedes Walter  Niño Gutiérrez Karine  Prendas Rodríguez Jonathan  

Ramos González Welmer  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  

Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  

Thompson Chacón Roberto Hernán  Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa  

Contra (Voto: 0)   

    

No-Votación (Total: 10)   

Dolanescu Valenciano Dragos  Díaz Mejías Shirley  Guido Pérez Laura  

Masís Castro Erwen Yanan  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Nicolás Solano Franggi  

Pérez Pérez Nielsen  Sánchez Carballo Enrique  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Viales Villegas Gustavo Alonso  
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Abrir puertas. 
 
Se instruye a la Secretaría para que proceda a la realización de la consulta. 
 

EXPEDIENTE N.° 22.304, LEY DE ATRACCIÓN DE INVERSIONES FÍLMICAS 
EN COSTA RICA 

 
Continúa la discusión en el trámite de primer debate, con el primer informe de las 
mociones de fondo vía artículo 137. (Ver anexo 1) 
 
Pero se han presentado nuevas mociones de fondo, las cuales pasan a la comisión 
dictaminadora. 
 
El informe de mociones puede ser consultado en el siguiente enlace: 
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/22.304/22.304%20Segundo%20d%C3%ADa%2020-9-
2021.pdf 
 

Se les recuerda que hoy vence el plazo para la presentación de mociones de fondo. 
Además, se aclara que dichas mociones se recibirán hasta el cierre de la sesión, 
hasta las dieciocho horas según sea el caso. 
 

EXPEDIENTE N.° 21.601, LEY SOBRE LETRA DE CAMBIO Y PAGARÉ 
ELECTRÓNICOS 

 
Continúa la discusión en el trámite de primer debate, con el primer informe de las 
mociones de fondo vía artículo 137. (Ver anexo 2) 
 
Pero se han presentado nuevas mociones de fondo, las cuales pasan a la comisión 
dictaminadora. 
 
El informe de mociones puede ser consultado en el siguiente enlace: 
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.601/21.601%20Segundo%20d%C3%ADa%201-9-
2021.pdf 

 
Se les recuerda a las señoras y señores diputados que hoy vence el plazo para la 
presentación de mociones de fondo. Además, se aclara que dichas mociones se 
recibirán hasta el cierre de la sesión, hasta las dieciocho horas según sea el caso. 
 

EXPEDIENTE N.° 21.166, REFORMA DEL ARTÍCULO 1 DE LA LEY N.° 8131, 
ADMINISTRACIÓN FINANCIERA DE LA REPÚBLICA Y PRESUPUESTOS 

PÚBLICOS, DE 18 DE SETIEMBRE DE 2001 
 
Continúa la discusión en el trámite de primer debate.  
 

http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/22.304/22.304%20Segundo%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/22.304/22.304%20Segundo%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/22.304/22.304%20Segundo%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.601/21.601%20Segundo%20d%C3%ADa%201-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.601/21.601%20Segundo%20d%C3%ADa%201-9-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.601/21.601%20Segundo%20d%C3%ADa%201-9-2021.pdf
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Debo hacer la aclaración que el diputado Gustavo Viales Villegas retiró la moción 
de fondo vía artículo 137, pero estaba presentada para el día de mociones a dicho 
proyecto. 
 
Pero se han presentado nuevas mociones de fondo vía artículo 137, las cuales 
pasan a la comisión dictaminadora. 
 
El informe de mociones puede ser consultado en el siguiente enlace: 
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.166/21.166%20Segundo%20d%C3%ADa%2023-2-
2021.pdf 
 

Recordando el mismo horario a las señoras y señores diputados, el plazo para la 
presentación de dichas mociones vence y se aclara que se recibirán hasta el cierre 
de la sesión o hasta las dieciocho horas según sea el caso. 
 
EXPEDIENTE N.° 22.519, LEY PARA EL ALIVIO EN EL PAGO DEL MARCHAMO 

2022 
 
Se ha presentado una moción de orden para consultar el proyecto de ley a varias 
instituciones, que le ruego a la señora secretaria dar lectura. 
 
Primera secretaria Aracelly Salas Eduarte: 
 

 

http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.166/21.166%20Segundo%20d%C3%ADa%2023-2-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.166/21.166%20Segundo%20d%C3%ADa%2023-2-2021.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/21.166/21.166%20Segundo%20d%C3%ADa%2023-2-2021.pdf
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Deseo informar a las señoras y señores diputados que la moción del orden del 
expediente 22.519, recientemente leída, fue retirada por la diputada proponente. 
 
Se ha presentado una moción de posposición: 
 

 
 
En discusión la moción. 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Cerrar puertas. 
 
Iniciar votación. 
 
Villalta Flórez-Estrada, Niño Gutiérrez, Vargas Víquez, Ulate Valenciano, Vargas 
Víquez. 
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Finalizar votación. 
 
Cuarenta y tres votos a favor, dos en contra. Aprobada la moción de posposición. 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION DE POSPOSISCION EXP 22.519  

Para (Voto: 43)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  

Chan Mora Carmen Irene  Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  

Hoepelman Páez Harllan  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  León Marchena Yorleni  

Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  

Muñoz Céspedes Walter  Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  

Prendas Rodríguez Jonathan  Pérez Pérez Nielsen  Ramos González Welmer  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Salas Eduarte Aracelly  

Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Ulate Valenciano Daniel Isaac  Valladares Rosado Paola Alexandra Vargas Víquez Otto Roberto  

Viales Villegas Gustavo Alonso  

Volio Pacheco Zoila Rosa  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

Contra (Voto: 2)   

Díaz Mejías Shirley  Masís Castro Erwen Yanan   

No-Votación (Total: 5)   

Dolanescu Valenciano Dragos  José María Guevara Navarrete   Muñoz Fonseca Pedro Miguel  

Sánchez Carballo Enrique  Vega Rodríguez Paola Viviana  
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Abrir puertas. 
 

EXPEDIENTE N.º 20.886, ADICIÓN DE UN ARTÍCULO 94 BIS AL CÓDIGO 
ELECTORAL, LEY N.º 8765 DEL 19 DE AGOSTO DEL 2009 Y SUS REFORMAS 

CONTRA EL NEPOTISMO EN LOS PARTIDOS POLÍTICOS 
 
Inicia la discusión en el trámite de primer debate con la explicación del dictamen 
unánime afirmativo, pero se han presentado mociones de fondo vía artículo 137, las 
cuales pasan a la comisión dictaminadora. 
 
Las mociones se pueden localizar en el siguiente enlace: 
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/20.886/20.886%20Primer%20d%C3%ADa%2020-9-2021.pdf 

 
Y les recuerdo que dichas mociones se recibirán hasta el cierre de la sesión o hasta 
las dieciocho horas según sea el caso. 
 
Tiene la palabra por el orden la diputada Villegas Álvarez, doña Patricia hasta por 
dos minutos. 
 
Diputada Patricia Villegas Álvarez: 
 
Gracias, señora presidenta. 
 
Es para hacer una observación muy importante, en la moción de posposición 
recientemente aprobada en el monitor de todos nosotros decía expediente 21.519, 
correctamente es el 22.519 para efectos de que quede en actas, por favor. 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
Gracias, señora diputada. 
 
Se toma nota y se solicita, por favor, hacer la corrección. 
 

EXPEDIENTE N.º 22.519, LEY PARA EL ALIVIO EN EL PAGO DEL MARCHAMO 
DEL 2022 

 
 

EXPEDIENTE 20.941, MODIFICACIÓN DE VARIAS LEYES PARA EL 
RECONOCIMIENTO DE DERECHOS A MADRES Y PADRES DE CRIANZA 

 
Inicia la discusión en el trámite de primer debate con la explicación del dictamen 
unánime afirmativo. 
 
Se han presentado mociones de fondo vía artículo 137, las cuales pasan a la 
comisión dictaminadora. 
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Las mociones se pueden localizar en el siguiente enlace:  
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/20.941/20.941%20Primer%20d%C3%ADa%2016-9-2021.pdf 

 
Se les recuerda que dichas mociones se recibirán hasta el cierre de la sesión o 
hasta las dieciocho horas según sea el caso. 
 

EXPEDIENTE N.º 20.696, APROBACIÓN DEL PROTOCOLO ADICIONAL A LA 
CONVENCIÓN IBEROAMERICANA DE DERECHOS DE LOS JÓVENES 

 
 
Continúa la discusión en el trámite de primer debate con el primer informe de 
mociones de fondo vía artículo 137. (Ver anexo 3) 
 
Pero se han presentado nuevas mociones de fondo, las cuales pasan a la comisión 
dictaminadora. 
 
Las mociones se pueden localizar en el siguiente enlace:  
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Consultas_mociones/MOCIONES%20DE%20FONDO%20V%C3%
8DA%20ART%C3%8DCULO%20137/20.696/20.696%20Segundo%20d%C3%ADa%2016-9-
2021.pdf 

 
Se les recuerda a las señoras y señores diputados que hoy vence el plazo para la 
presentación de mociones de fondo además se aclara que dichas mociones se 
recibirán hasta el cierre de la sesión o hasta las dieciocho horas, según sea el caso. 
 

EXPEDIENTE N.º 21.745, LEY DE AUTORIZACIÓN PARA LA PUBLICIDAD Y 
PATROCINIO DE BEBIDAS CON CONTENIDO ALCOHÓLICO EN EL DEPORTE 

Y CREACIÓN DEL FONDO NACIONAL PARA EL DEPORTE DE ALTO 
RENDIMIENTO 

 
 
Continúa la discusión en el trámite de primer debate con el conocimiento de las 
mociones de reiteración. 
 
Les recuerdo a las señoras y señores diputados que dichas mociones se encuentran 
dispensadas de lectura. 
 
En conocimiento la moción de reiteración número 12. 
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¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Tiene la palabra el diputado Masís Castro como proponente hasta por cinco 
minutos. 
 
Diputado Erwen Masís Castro: 
 
Muchas gracias, presidenta, compañeros y compañeras diputadas. 
 
Esta moción lo que busca es rebajar en dos puntos la retención que pretende hacer 
este proyecto, ese dejarlo en un seis por ciento, la distribución todos ustedes la 
conocen porque ya hemos sido reiterativos en este proyecto, es no solamente la 
segunda vez que se está votando, sino que además ya hemos conversado 
suficiente. 
 
Yo he conversado ahorita con la diputada María José Corrales, con quien me parece 
hemos también acordado la posibilidad de que se rebaje, que no quede un ocho por 
ciento, sino en un seis por ciento, eso ayuda definitivamente al deporte, a los atletas, 
pero también reduce la cantidad de la retención digamos el impuesto que se está 
estableciendo con cada uno de los patrocinios que se pretenden realizar. 
 
Así que les agradezco poder apoyar esta moción y que le demos el trámite pues lo 
más expedito posible, eso es un proyecto que también reactiva la economía y ayuda 
a muchas personas y atletas de este país. 
 
Presidenta Silvia Hernández Sánchez: 
 
A solicitud de la bancada del Partido Liberación Nacional se solicita un receso de 
hasta cinco minutos, se autoriza a partir de este momento. 
 
Se amplía el receso hasta por cinco minutos más. 
 
Se reanuda la sesión. 
 
La moción número 12 fue suficientemente discutida. Discutida. 
 
Hay treinta y cinco diputados y diputadas presentes en el salón. No hay cuórum. 
 
Corre el tiempo reglamentario, a partir de este momento. 
 
Se reanuda la sesión. Treinta y ocho diputados y diputadas presentes en el salón. 
Cerrar puertas. 
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Iniciar votación a la moción número 12. 
 
Benavides Jiménez, Chan Mora, Niño Gutiérrez, Thompson Chacón, Sánchez 
Carballo, Delgado Orozco, Gourzong Cerdas, Masís Castro. 
 
Finalizar votación. 
 
Seis votos a favor, treinta y dos en contra. Rechazada la moción. 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION DE REITERACION N° 12, EXP. 21.745 

  

 

Para (Voto: 6)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  José María Guevara Navarrete   Masís Castro Erwen Yanan  

Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Rodríguez Steller Erick  Solís Quirós María Inés  

Contra (Voto: 32)   

Aiza Campos Luis Antonio  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   

Carranza Cascante Luis Ramón  Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  

Corrales Chacón María José  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Delgado Orozco Ana Lucía  

Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  

Hidalgo Herrera Carolina  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  León Marchena Yorleni  

Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  

Muñoz Céspedes Walter  Niño Gutiérrez Karine  Prendas Rodríguez Jonathan  

Pérez Pérez Nielsen  Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

Thompson Chacón Roberto Hernán  Ulate Valenciano Daniel Isaac  Vargas Víquez Otto Roberto  

Vega Rodríguez Paola Viviana  Viales Villegas Gustavo Alonso  Villalta Florez Estrada José María  

Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa   

No-Votación (Total: 12)   

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Chan Mora Carmen Irene  

Dolanescu Valenciano Dragos  Díaz Mejías Shirley  Guido Pérez Laura  

Hoepelman Páez Harllan  Nicolás Solano Franggi  Ramos González Welmer  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Sánchez Carballo Enrique  Valladares Rosado Paola Alexandra  

 
Informo a las señoras y señores diputados que las mociones 13, 14, 15, 16, 17, 20 
han sido retiradas a solicitud del proponente. 
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En discusión la moción de reiteración número 18. 
 

 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
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Cerrar puertas.  
 
Treinta y ocho diputadas y diputados presentes en el salón. Iniciar votación. 
 
Pérez Pérez, Gourzong Cerdas, Castillo Méndez. 
 
Cerrar votación. 
 
Veintiséis votos a favor, doce en contra, aprobada la moción número 18. 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION DE REITERACION N° 18, EXP. 21.745  

Para (Voto: 26)   

Aiza Campos Luis Antonio  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  

León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  Montiel Héctor Aida María  

Morales Mora Victor Manuel  Niño Gutiérrez Karine  Pérez Pérez Nielsen  

Segreda Sagot Floria Maria  Thompson Chacón Roberto Hernán  Ulate Valenciano Daniel Isaac  

Vargas Víquez Otto Roberto  Viales Villegas Gustavo Alonso  Villalta Florez Estrada José María  

Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa   

Contra (Voto: 12)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

José María Guevara Navarrete   Masís Castro Erwen Yanan  Muñoz Céspedes Walter  

Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Prendas Rodríguez Jonathan  Rodríguez Steller Erick  

Salas Eduarte Aracelly  Solís Quirós María Inés  Vega Rodríguez Paola Viviana  

No-Votación (Total: 12)   

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Chan Mora Carmen Irene  

Dolanescu Valenciano Dragos  Díaz Mejías Shirley  Guido Pérez Laura  

Hoepelman Páez Harllan  Nicolás Solano Franggi  Ramos González Welmer  

Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Sánchez Carballo Enrique  Valladares Rosado Paola Alexandra  

 
En consecuencia, abrir puertas, se conoce la moción de fondo. 
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En discusión la moción. 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Iniciar votación. 
 
Treinta y seis diputadas y diputados presentes en el salón. 
 
No hay cuórum. 
 
Corre el tiempo reglamentario a partir de este momento. 
 
Se reanuda la sesión. 
 
Cuarenta diputados y diputadas presentes en el salón. 
 
La moción 18…, cuarenta y dos, la moción de fondo número 18 fue suficientemente 
discutida. 
 
Cerrar puertas. 
 
Iniciar votación. 
 
Pérez Pérez, Guido Pérez, Díaz Mejía, Sánchez Carballo, Dolanescu Valenciano, 
Valladares Rosado, Chan Mora. 
 
Finalizar votación. 
 
Veintisiete votos a favor, trece en contra.  Aprobada la moción número 18. 
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 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION DE FONDO  EXP. 21.745   

Para (Voto: 27)   

Aiza Campos Luis Antonio  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  

Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  Viales Villegas Gustavo Alonso  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa  

Contra (Voto: 13)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  

Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Hoepelman Páez Harllan  José María Guevara Navarrete   

Masís Castro Erwen Yanan  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Prendas Rodríguez Jonathan  

Pérez Pérez Nielsen  

Solís Quirós María Inés  

Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

No-Votación (Total: 10)   

Avendaño Calvo Carlos Luis  Chan Mora Carmen Irene  Dolanescu Valenciano Dragos  

Díaz Mejías Shirley  Ramos González Welmer  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  

Valladares Rosado Paola Alexandra 

Sánchez Carballo Enrique  Ulate Valenciano Daniel Isaac  

 
Abrir puertas. 
 
En conocimiento la moción de reiteración número 19. 
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¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Cerrar puertas. 
 
Iniciar votación. 
 
Cuarenta diputadas y diputados presentes en el salón. 
 
Abarca Mora, Hoepelman Páez, Guido Pérez, Benavides Jiménez, Guevara 
Navarrete, Prendas Rodríguez, Gourzong Cerdas, Montero Gómez, Hidalgo 
Herrera, Azofeifa Trejos. 
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Finalizar votación. 
 
Veintiocho votos a favor, doce en contra. Aprobada la moción de reiteración. 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION DE REITERACION N° 19, EXP. 21.745  

Para (Voto: 28)   

Aiza Campos Luis Antonio  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  

Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  Pérez Pérez Nielsen  

Thompson Chacón Roberto Hernán  Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Viales Villegas Gustavo Alonso  

Volio Pacheco Zoila Rosa  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

Contra (Voto: 12)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  

Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Hoepelman Páez Harllan  José María Guevara Navarrete   

Masís Castro Erwen Yanan  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Prendas Rodríguez Jonathan  

Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  

No-Votación (Total: 10)   

Avendaño Calvo Carlos Luis  Chan Mora Carmen Irene  Dolanescu Valenciano Dragos  

Díaz Mejías Shirley  Ramos González Welmer  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  

Valladares Rosado Paola Alexandra 

Sánchez Carballo Enrique  Ulate Valenciano Daniel Isaac  

 
Se conoce, por el fondo, la moción del diputado Villalta Flórez-Estrada. 
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¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
 
Iniciar votación. 
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Abarca Mora, Guido Pérez, León Marchena, Viales Villegas, Villalta Flórez-Estrada, 
Nicolás Solano, Benavides Jiménez. 
 
Finalizar votación. 
 
Veintisiete votos a favor, trece en contra. Aprobada la moción de fondo número19. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

MOCION FONDO EXP 21.745   

Para (Voto: 27)   

Aiza Campos Luis Antonio  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Nicolás Solano Franggi  

Niño Gutiérrez Karine  Pérez Pérez Nielsen  Thompson Chacón Roberto Hernán  

Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  Viales Villegas Gustavo Alonso  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  Volio Pacheco Zoila Rosa  

Contra (Voto: 13)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  

Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Hoepelman Páez Harllan  José María Guevara Navarrete   

Masís Castro Erwen Yanan  Muñoz Céspedes Walter  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  

Prendas Rodríguez Jonathan  

Solís Quirós María Inés  

Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  

No-Votación (Total: 10)   

Avendaño Calvo Carlos Luis  Chan Mora Carmen Irene  Dolanescu Valenciano Dragos  

Díaz Mejías Shirley  Ramos González Welmer  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  

Valladares Rosado Paola Alexandra 

Sánchez Carballo Enrique  Ulate Valenciano Daniel Isaac  
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En discusión la moción de reiteración número 21. 
 

 
 
 
¿Suficientemente discutida? 
 
Discutida. 
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Cerrar puertas. Iniciar votación. 
 
Alpízar Castro, Guido Pérez, Guevara Navarrete, Pérez Pérez, Villalta Flórez-
Estrada, Vega Rodríguez, Viales Villegas, Jiménez Zúñiga, Montiel Héctor. 
 
Finalizar votación. 
 
Veintiocho votos a favor, doce en contra. Aprobada la moción de reiteración. 
 

Lista de nombres  

  

Nombre Propuesta:  

MOCION DE REITERACION N° 21, EXP. 21.745  

Para (Voto: 28)   

Aiza Campos Luis Antonio  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  

Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  Pérez Pérez Nielsen  

Thompson Chacón Roberto Hernán  Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Viales Villegas Gustavo Alonso  

Volio Pacheco Zoila Rosa  

Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

Contra (Voto: 12)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  

Céspedes Cisneros Nidia Lorena  Hoepelman Páez Harllan  José María Guevara Navarrete   

Masís Castro Erwen Yanan  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Prendas Rodríguez Jonathan  

Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  

No-Votación (Total: 10)   

Avendaño Calvo Carlos Luis  Chan Mora Carmen Irene  Dolanescu Valenciano Dragos  

Díaz Mejías Shirley  Ramos González Welmer  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  

Valladares Rosado Paola Alexandra 

Sánchez Carballo Enrique  Ulate Valenciano Daniel Isaac  
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En consecuencia, se somete a votación por el fondo la moción número 20 del 
diputado —abrir puertas— del diputado Villalta Flórez-Estrada. 
 
 

 
 
Por el fondo, la moción número 20 del diputado— abrir puertas— del diputado 
Villalta Flórez-Estrada. 
 
La moción número 21, por el fondo. 
 
Cerrar puertas. 
 
Treinta y nueve diputados y diputadas presentes en el salón. Iniciar votación. 
 
Avendaño, Montiel, Montiel Héctor, Hidalgo Herrera, Villalta Flórez-Estrada, Volio 
Pacheco, Carranza Cascante, Azofeifa Trejos. 
 
Finalizar votación. 
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Veintisiete votos a favor, doce en contra. Aprobada la moción de fondo número 21. 

 Lista de nombres  

   

Nombre Propuesta:   

 MOCION 21 EXP 21.745   

Para (Voto: 27)   

Aiza Campos Luis Antonio  Benavides Jiménez Carlos Ricardo   Carranza Cascante Luis Ramón  

Castillo Méndez Mario Eduardo  Chacón Monge Luis Fernando  Corrales Chacón María José  

Delgado Orozco Ana Lucía  Fonseca Fonseca Jorge Luis  Gourzong Cerdas David Hubert  

Guido Pérez Laura  Hernández Sánchez Silvia Vanessa  Hidalgo Herrera Carolina  

Jiménez Zúñiga Wagner Alberto  León Marchena Yorleni  Montero Gómez Catalina  

Montiel Héctor Aida María  Morales Mora Victor Manuel  Muñoz Céspedes Walter  

Nicolás Solano Franggi  Niño Gutiérrez Karine  Pérez Pérez Nielsen  

Thompson Chacón Roberto Hernán  Vargas Víquez Otto Roberto  Vega Rodríguez Paola Viviana  

Viales Villegas Gustavo Alonso  Villalta Florez Estrada José María  Villegas Álvarez Sylvia Patricia  

Contra (Voto: 12)   

Abarca Mora Pablo Heriberto  Alpízar Castro Ignacio Alberto  Céspedes Cisneros Nidia Lorena  

Díaz Mejías Shirley  Hoepelman Páez Harllan  José María Guevara Navarrete   

Masís Castro Erwen Yanan  Muñoz Fonseca Pedro Miguel  Prendas Rodríguez Jonathan  

Salas Eduarte Aracelly  Segreda Sagot Floria Maria  Solís Quirós María Inés  

No-Votación (Total: 11)   

Avendaño Calvo Carlos Luis  Azofeifa Trejos Marolin Raquel  Chan Mora Carmen Irene  

Dolanescu Valenciano Dragos  Ramos González Welmer  Rodríguez Hernández Xiomara 

Priscilla  

Rodríguez Steller Erick  Sánchez Carballo Enrique  Ulate Valenciano Daniel Isaac Valladares 

Rosado Paola Alexandra Volio Pacheco Zoila Rosa  
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Al ser una sesión extraordinaria, con hora definida, al ser las dieciocho con un 
minuto, se levanta la sesión. 
 
Muy buenas tardes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Silvia Hernández Sánchez 
Presidenta 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aracelly Salas Eduarte    Xiomara Priscilla Rodríguez Hernández 
     Primera secretaria           Segunda secretaria 
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ANEXOS 

 
Anexo 1: 
 

 

ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA 
 

COMISIÓN PERMANENTE ESPECIAL DE TURISMO 
 

   

PRIMER INFORME SOBRE LAS MOCIONES REMITIDAS 
POR EL PLENARIO LEGISLATIVO, DE CONFORMIDAD 

CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 137, DEL 
REGLAMENTO DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA 

 
 

LEY DE ATRACCIÓN DE INVERSIONES FILMICAS EN COSTA RICA 
 

EXPEDIENTE N° 22304 
 
 

JUEVES  26 DE AGOSTO DE 2021 
 

  

CUARTA LEGISLATURA 
DEL 1° DE MAYO DE 2021 AL 30 DE ABRIL DE 2022 

 
 

PRIMER PERÍODO DE SESIONES ORDINARIAS 
DEL 1° DE AGOSTO DE 2021 AL 31 DE OCTUBRE DE 2021 

 

ÁREA DE COMISIONES LEGISLATIVAS V 
DEPARTAMENTO DE COMISIONES LEGISLATIVAS 
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PRIMER INFORME SOBRE LAS MOCIONES REMITIDAS 

POR EL PLENARIO LEGISLATIVO, DE CONFORMIDAD 

CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 137, DEL 

REGLAMENTO DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA 

 
Las suscritas Diputadas y Diputados, miembros de la Comisión Permanente 
Especial de Turismo, rendimos el Primer Informe al Plenario Legislativo sobre 
diecinueve mociones presentadas vía artículo 137, del Reglamento de la Asamblea 
Legislativa, referente al proyecto: LEY DE ATRACCIÓN DE INVERSIONES 
FILMICAS EN COSTA RICA, expediente N° 22304. 
 
 

De las diecinueve mociones, dos fueron APROBADAS y diecisiete fueron 

RECHAZADAS y se tramitaron en la Sesión Extraordinaria N° 6, celebrada el 

veintiséis de agosto de dos mil veintiuno, en la Sala de Sesiones de Comisiones 

Legislativas V. 

 

  Carlos Ricardo Benavides Jiménez                       Laura Guido Pérez 
                   Presidente              Secretaria 
 

 
MOCIÓN APROBADAS 

Moción N° 02-06 (1-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N° 32-06 (16-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
 

MOCIÓN RECHAZADAS 

 
Moción N°04-06 (2-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N°06-06 (3-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 

http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0001.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0016.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0002.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0003.pdf
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Moción N° 08-06 (4-137), del diputado José María Villalta Florez-Estrada (haga click 
derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver 
el texto de la moción). 
 
Moción N°10-06 (5-137), del diputado José María Villalta Florez-Estrada (haga click 
derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver 
el texto de la moción). 
 
Moción N°12-06 (6-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N°14-06 (7-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N°16-06 (8-137), del diputado José María Villalta Florez-Estrada (haga click 
derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver 
el texto de la moción). 
 
Moción N°18-06 (9-137), del diputado José María Villalta Florez-Estrada (haga click 
derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver 
el texto de la moción). 
 
Moción N°20-06 (10-137), del diputado José María Villalta Florez-Estrada (haga 
click derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que 
pueda ver el texto de la moción). 
 
Moción N°22-06 (11-137), del diputado José María Villalta Florez-Estrada (haga 
click derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que 
pueda ver el texto de la moción). 
 
Moción N°24-06 (12-137), de la diputada Laura Guido Pérez (haga click derecho 
sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto 
de la moción). 
 
Moción N°26-06 (13-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N°28-06 (14-137), del diputado José María Villalta Florez-Estrada (haga 
click derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que 
pueda ver el texto de la moción). 
 

http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0004.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0005.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0006.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0007.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0008.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0009.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0010.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0011.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0012.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0013.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0013.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0014.pdf
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Moción N°30-06 (15-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N°34-06 (17-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N°36-06 (18-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 
 
Moción N°38-06 (19-137), de varios señores diputados (haga click derecho sobre 
este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” para que pueda ver el texto de la 
moción). 

 
 
 
 
Elaborado por: Eunice Matamoros Rojas 
Revisado por: Nancy Vílchez Obando 
Expediente N° 22304 Primer Informe de mociones vía artículo 137 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0015.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0017.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0018.pdf
http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/22304-1-0019.pdf
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Anexo 2: 
 

 

 

ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA 
 

COMISIÓN PERMANENTE ORDINARIA DE ASUNTOS ECONÓMICOS 
 

   

PRIMER INFORME SOBRE MOCIÓN REMITIDA 
POR EL PLENARIO LEGISLATIVO, DE CONFORMIDAD 

CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 137, DEL 
REGLAMENTO DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA 

 
 

LEY SOBRE LETRA DE CAMBIO Y PAGARÉ ELECTRÓNICOS 
 

EXPEDIENTE N° 21601 
 
 

MARTES 7 DE SEPTIEMBRE 2021 
 

  

CUARTA LEGISLATURA 
DEL 1° DE MAYO DE 2021 AL 31 DE ABRIL DE 2022 

 
 
 
 

PRIMER PERÍODO DE SESIONES ORDINARIAS 
DEL 1° DE AGOSTO DE 2021 AL 31 DE OCTUBRE DE 2021 

 

 

ÁREA DE COMISIONES LEGISLATIVAS V 
DEPARTAMENTO DE COMISIONES LEGISLATIVAS 
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PRIMER INFORME SOBRE MOCIÓN REMITIDA 

POR EL PLENARIO LEGISLATIVO, DE CONFORMIDAD 

CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 137, DEL 

REGLAMENTO DE LA ASAMBLEA LEGISLATIVA 

 
 
Las suscritas Diputadas y Diputados, miembros de la Comisión Permanente 
Ordinaria de Asuntos Económicos, rendimos el Primer Informe al Plenario 
Legislativo sobre la moción presentada vía artículo 137, del Reglamento de la 
Asamblea Legislativa, referente al proyecto: LEY SOBRE LETRA DE CAMBIO Y 
PAGARÉ ELECTRÓNICOS, expediente N° 21601. 
 

La moción presentada fue APROBADA, y se tramitó en la sesión N° 16, celebrada 

el siete de septiembre de dos mil veintiuno en la Sala de Sesiones de Comisiones 

Legislativas V. 

 

 

 

Ana Karine Niño Gutiérrez                     Luis Ramón Carranza Cascante 
               Presidenta             Secretario 
 
 

 
 

MOCIÓN APROBADA 
 

Moción N° 1-16 (1-137) del Diputado José María Villalta Flórez-Estrada 
(haga click derecho sobre este hipervínculo, seleccionar “abrir hipervínculo” 
para que pueda ver el texto de la moción). 

 
 

Elabora: Leonardo Alberto Salmerón Castillo 
Revisa Nancy Vílchez Obando  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.asamblea.go.cr/glcp/Lista_Mociones/21601-1-0001.pdf
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Anexo 3: 
 

 
ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA 

DEPARTAMENTO DE COMISIONES LEGISLATIVAS 
 

Comisión Permanente Especial de Relaciones Internacionales 
y Comercio Exterior 

 
 

 
 

PRIMER INFORME SOBRE MOCIONES REMITIDAS  
POR EL PLENARIO LEGISLATIVO 

Vía artículo 137 del Reglamento 
 
 

 
 

APROBACIÓN DEL PROTOCOLO ADICIONAL A LA CONVENCIÓN 
IBEROAMERICANA DE DERECHOS DE LOS JOVENES 

 
 
 

EXPEDIENTE N.º 20.696 
 
 
 
 
 
 
 

PRIMER PERÍODO DE SESIONES ORDINARIAS 
Del 1 de mayo de 2019 al 31 de julio de 2019 

 
 

SEGUNDA LEGISLATURA 
1º de mayo de 2019 al 30 de abril de 2020 
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COMISIÓN PERMANENTE ESPECIAL DE RELACIONES INTERNACIONALES 

Y COMERCIO EXTERIOR 
 

PRIMER INFORME 
 

MOCIONES REMITIDAS POR EL PLENARIO 
VÍA ARTÍCULO 137 DEL REGLAMENTO 

 
 

EXPEDIENTE N.° 20.696 
 
 

ASAMBLEA LEGISLATIVA: 
 
Los miembros de la Comisión Permanente Especial de Relaciones Internacionales 
y Comercio Exterior rendimos el Primer  Informe al Plenario Legislativo sobre UNA 
MOCIÓN presentadas al proyecto:   “APRACIÓN DEL PROTOCOLO ADICIONAL 
A LA CONVENCIÓN IBEROAMERICANA DE DERECHOS DE LOS JOVENES”, 
EXPEDIENTE N.º 20.696. 
 
 
Estas mociones  fueron discutidas en la Sesión ordinaria N.º 3,  de 30 de julio de 
dos mil diecinueve y fue DESECHADA. 
 
 
DADO EN SAN JOSÉ, A LOS TREITA  DÍAS DEL MES DE JULIO DE DOS MIL 
DIECINUEVE.  
 
 
 
 
Karine Niño Gutiérrez                                                     Nielsen Pérez Pérez 

 PRESIDENTA                                    SECRETARIA   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


